

Las "cosas" de la Diputación

Es general la indignación de la provincia contra la actuación de la Comisión gestora

Nunca podíamos sospechar que la campaña emprendida por nosotros sobre la desastrosa gestión de la Comisión gestora de la Diputación Provincial, había de causar los efectos inmediatos que ha producido en todos los sectores políticos de la provincia.

Mucho se hablaba en corrillos y en tertulias, atribuyendo a determinados gestores, actuaciones y faenas que el elemental decoro político repudia; se comentaban y censuraban las «cosas» de la Diputación como algo insólito, no ocurrido ni en los vergonzosos tiempos de la dictadura. Pero aquellos rumores, aquellos conciliábulos, aquellas censuras, no tuvieron más valor que el mero comentario, sin otra trascendencia.

Fué preciso que EL PUEBLO, harto ya de tanto desdoro, se creyera en el caso de no tolerar por más tiempo tamañas inmundicias políticas y las denunciara con la fuerza irresistible de la verdad. EL PUEBLO dijo que el presidente de la Diputación provincial, D. Jaime Plá y Plá se había elevado a 10.000 pesetas las 7.000 que figuraban para gastos de representación. Que además de esos dos mil duros anuales percibía casi todos los días dietas de 22'50 pesetas. Que para justificar estas dietas hacía numerosos viajes a distintos pueblos de la provincia—a San Esteban de Litera el coche va solo sin necesidad de conductor—, con lo que esas 22'50 pesetas de dieta se duplicaban, por lo menos, con el importe de la gasolina y el correspondiente y muy justo viático del chofer. Que don José Pera, de Barbastro, de profesión honorable pero carente de condiciones para desempeñar la delegación más importante de la Diputación: Beneficencia, había sido designado para ese cargo porque su continuada permanencia en Huesca le permitía devengar una dieta diaria de 22'50 pesetas. Que los automóviles de la Diputación llevaban y traían casi todos los días a Barbastro al señor Pera, empleando en gasolina, calculándolo muy por lo bajo, un importe igual a la dieta devengada. Y que, en resumen: los señores Plá y Pera costaban a la provincia de Huesca unas 50.000 pesetas anuales.

Todo esto lo ha dicho EL PUEBLO y todo esto es irrefutable a juzgar por el silencio de los interesados. Nadie ha desmentido nuestras afirmaciones, porque nadie puede hacerlo. La verdad es única, aunque, como en este caso, nos sonrje y nos indigne.

Hoy podemos ofrecer a nuestros lectores nuevas pruebas de la desastrosa y perniciosa actuación de los Plá y los Pera en la Corporación provincial.

Se nos dice que el presidente de la Diputación señor Plá tuvo necesidad de trasladarse a Madrid—vamos a creer que para gestionar asuntos de interés provincial—acompañado del jefe de un partido político de la provincia y de otros dos señores. Hicieron uso de un automóvil de alquiler que les llevó a la capital de España, en la que permanecieron seis días. El dueño del coche—cómo es muy natural—cobró en la Diputación el importe del viaje, ida y vuelta, una gratificación por seis días de estancia en Madrid, y los gastos de manutención y garage. Total unas ochocientas pesetas. Aparte de esto, las dietas del señor Plá, su hospedaje en un hotel de primera categoría y otros gastos menores. A la provincia le ha costado ese viaje—uno solo de sus innumerables viajes—una cantidad que bien puede aproximarse a las mil docientas pesetas. Porque hay que tener en cuenta que el señor Plá regresó a Huesca en el tren—70 pesetas importe del billete de primera—y el coche quedó en Madrid hasta el siguiente día, para traer al jefe de ese partido político y a los señores que le acompañaban. Así nos lo han contado. ¿Es verdad?

Si lo que se buscaba era que la Diputación pagara el viaje a los tres amigos que acompañaron al señor Plá, haberlo dicho. Es ya de por sí tan elevado el presupuesto de Beneficencia que un beneficio más nadie lo hubiera censurado.

Todo esto, gracias a EL PUEBLO, ha venido a poner en conocimiento de los pueblos la forma y la manera cómo se administra el dinero que con grandes apuros pagan los vecinos de la provincia para el sostenimiento, no sabemos ya si de la Diputación o de esos señores que viven una vida regalada, de verdadero prócer, sin más méritos ni otros títulos que el pertenecer al partido radical, a ese partido que se designó llamando enchufistas a los socialistas.

Sabemos que algunos alcaldes, indignados ante estos hechos, están cursando invitaciones a sus compañeros de los pueblos de la provincia, para la asistencia a una

Asamblea que se proponen celebrar en la capital dentro de breves días. Quieren que los abusos de los gestores terminen de una vez y para siempre. Quieren que el dinero de los pueblos, arrancado muchas veces de manera violenta, con apremios y con embargos de presupuestos, se destine a los servicios que le están encomendados. Y quieren, por último, que no sea la provincia, los contribuyentes de la provincia, los que paguen a los señores Plá y Pera esas sumas cuantiosas e inútiles que ningún beneficio reportan a no ser a quienes las perciben.

Como hay materia para rato, en días sucesivos seguiremos ocupándonos de este pleito, que tantos miles de duros les cuesta a los sufridos pueblos del Alto Aragón.

Van a empezar las obras

LA PAVIMENTACION DE LOS COSOS

Los 5censes vimos ayer con la máxima de las satisfacciones en determinados lugares de la ciudad unos montones de adoquines destinados a la pavimentación de los Cosos y de las calles de Vega Armijo, Alcoraz y Zaragoza. Las obras van a comenzar en seguida y, según se nos dice, es propósito de la Contrata el terminarla lo más rápidamente posible. Desde luego la pavimentación estará entregada antes del mes de Agosto.

Dirección General de Ganadería**Sección de labor social**

Consumid mucha miel.—La miel que es un alimento puro y muy nutritivo que España produce en cantidad y calidad inmejorables.

Dad a vuestros hijos mucha miel, y les veréis sanos y fuertes.

Campeñinos: Cambiad vuestras colmenas antiguas por otras modernas y quintuplicaréis la producción, mejorando la calidad.

Conseguiréis también que vuestros árboles frutales den más frutos, instalando las colmenas en huertas y bosques.

Mañana publicaremos un artículo de réplica al aparecido ayer en "La Tierra" titulado "Por una sola vez". Cosas más interesantes nos impiden hacerlo hoy

En Sevilla

Han sido detenidos los autores de un robo y de la muerte de un guardia civil en Montellano

SEVILLA.—La Guardia civil del puesto de la Macarena, en combinación con los de Montellano, ha detenido a Juan Alfaro Benítez en el pueblo de Alcalá, y a Manuel García López, alias «Tejerinero», y José Cruz, aliás «el Bizeo», en Montellano. Los tres, autores del robo cometido en un establecimiento de este último pueblo, y a consecuencia del cual resultó muerto el guardia civil Gonzalo Francisco Cortabesa.

Dichos individuos prepararon el robo el día anterior, y al salir del establecimiento, vieron venir por la calle un cabo y dos números de la Guardia civil. Alfaro huyó, y sus compañeros se escondieron en el interior de la tienda. Cuando los civiles, después de practicar un registro infructuoso, salían del establecimiento, el guardia muerto llegó al sitio donde estaba oculto el «Tejerinero», esto es, detrás de la puerta de salida, y al abrir el guardia dicha puerta, el atracador le hizo un disparo a boca de jarro. Entonces quitó la pistola al guardia, y con ella lo remató, huyendo seguidamente a campo traviesa y enterrando el arma.

Se han recuperado 300 pesetas en metálico, encontrándose a los detenidos gran cantidad de ropas que se habían comprado con el producto del robo. También ha sido detenida Julia Domínguez Rafero, de quince años, a la que Alfaro raptó, gastándose con ella el importe de lo robado. Como consecuencia del esclarecimiento del hecho, han sido puestos en libertad Juan García, padrastro de la mujer del robado y a quien éste acusó como autor del robo, y un sujeto apodado «el Moronero», a quien se consideraba cómplice de aquél.

De política

"Tecnocracia"

II

Decíamos en el artículo anterior que el poder arbitrario, desde que cesó el ambiente adecuado para la vida del caciquismo, se ejerce con la «tecnocracia». La «tecnocracia» es la antítesis de la técnica. Sirve ésta para racionalizar la función, aumentando sus sencillez y eficacia para aproximarla a la perfección. Sirve aquélla para complicar las funciones, haciéndolas sólo comprensibles y practicables para los profesionales de un gremio de funcionarios, al objeto de negar capacidad a las personas ajenas a él para discutir actuaciones que a esas funciones se refieran, estableciendo de hecho el monopolio de las mismas que permite invertir su finalidad en beneficio de los monopolizadores. La función para los funcionarios y no los funcionarios para la función: esto es «tecnocracia».

Frente a la «tecnocracia» reaccionan de muy distinta manera los señoritos de la ciudad y los trabajadores de la industria o del campo. Al señorito de «buenos modos», con cierto barniz de ilustración, llamado a intervenir en una función «tecnocrática», le parece mal reconocer su incapacidad para deshacer embrollos, le parece de mal gusto provocar conflictos, le asustan las violencias; le es más cómodo dejarse llevar, extender sus relaciones, y, si es desaprensivo, sabe que no tardará en cosechar el fruto de su inhibición. Si a la «tecnocracia» se le deja hacer, los rendimientos alcanzan proporciones fabulosas y las migajas llegan a muchos. Combatir a la «tecnocracia», hoy por hoy en España, es crear un enemigo considerable del que nada bueno puede esperarse por la solidaridad establecida entre todos los que de la «tecnocracia» viven; cosa que hace extremecer a cualquier señorito engolado.

Los trabajadores, sobre todo los del campo, reaccionan de muy opuesta manera ante la «tecnocracia». Huyen o la espantan. No quieren tratos con ella. La modestia les permite no sentir vergüenza en reconocer su incapacidad para desentrañar los misterios de tan funesta «ciencia»; su franca conducta les permite prescindir de esos «buenos modos» que aprovechan los vividores para ganar voluntades; su integridad moral de hombres que sólo viven de trabajar, les veda apetencias de ilícitos lucros. En una población rural de cálida y fecunda región española, un conocido «tecnócrata» de los considerados invencibles en un orden secundario de la Administración pública, pretendió, haciendo uso de habituales artilugios legales, apropiarse de determinada cantidad de los fondos del común; surgió en el momento la incompatibilidad con los honrados huertanos que regían la vida municipal, y, en la misma noche, el «tecnócrata» saltó del lugar, para no volver más, subido al furgón de un mercancías, buscando el ambiente artificioso de la ciudad como más propicio a sus aventuras. En un pueblecito cercano a nuestra capital, se trataba de resolver concurso para nombramiento de un funcionario municipal; había concurrido la plaza uno de los profesionales más «lince» de los conocidos por estas latitudes; entraron en actividad sus aponderados; era, según ellos, una joya; nada ofrecía dificultad para él; los concejales no tendrían más que respirar y todos sus deseos se verían inmediatamente cumplidos y a la perfección en eso de cubrir las formas legales; aquellos labradores del Somontano le negaron sus votos; «nos paice demasiao agudo pa nuestro pueblo», les dijeron a sus valedores; la excusa no podía ser más cumplida.

La «tecnocracia» no puede subsistir al lado de los trabajadores. Es su complemento el señorito parásito de la ciudad.

Torneo.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Intransigencias

(Escrito exclusivo para EL PUEBLO)

Nos hallamos en una granja parecida a aquella en que pasaba las vacaciones el insigne autor de «Los Nombrados de Cristo».

Por la granja discurre también tranquilo y sereno un río que no es el Tormes.

Sentados sobre el bleado, a la caída de la tarde, dialogan tres amigos que no son tampoco Sabino, Juliano y Marcelo, sino un prebendado, un cura párroco y cura de aquellos que en frase del padre Isla entienden el breviario y el misal a media rienda.

No se mueve la conversación entre disquisiciones teológicas o escriturarias, ni el habla corre con la apacibilidad del río.

En este diálogo los ánimos están más acalorados. El canónigo y el cura embisten enfurecidos al clérigo de misa y olla.

¿Sabéis por qué? Porque el clérigo sostiene la idea magnífica del arzobis-

En Oviedo

Un voraz incendio reduce a cenizas el edificio Consistorial

OVIEDO.—Ayer se recibió en el Gobierno civil un aviso dando cuenta que en Rivera se había declarado un violento incendio en el Ayuntamiento.

Salió para dicho pueblo el servicio de bomberos, pero cuando llegaron al edificio había quedado completamente destruido, así como la secretaría del Juzgado, desapareciendo toda la documentación.

Se cree que el incendio fué intencional. Han sido detenidos el alcalde, diez concejales, el juez municipal y el secretario del Juzgado.

Hace tiempo que el Ayuntamiento destituyó al secretario, de filiación reformista. El secretario recurrió ante el Tribunal contencioso-administrativo, que ordenó la reposición. El alcalde y concejales opusieron resistencia a la toma de posesión. El gobernador había ordenado que hoy se diera posesión, sin más dilaciones, al secretario y se cree que el alcalde y los concejales provocaron el incendio como venganza.

Se practican diligencias.

Teatro Olimpia

Domingo próximo:

Estreno del drama misterioso de gran espectáculo «La amargura del general Yen», por Nils Asther y Bárbara Stanwyck.

Herida por su amante, se arroja por un balcón a la calle**Tras ella se arrojó también él a la vía pública, y ambos resultan heridos**

CORDOBA.—En una casa de la calle de San Francisco vivían Rafael Hidalgo y Purificación Bueno Jaraquemada, la cual venía siendo objeto de malos tratos y amenazas por parte de Rafael.

Hoy, sin que ella se apercibiera, penetró Rafael en el domicilio esgrimiendo una navaja, con la que dió varios tajos en el pecho. La agredida, presa de enorme pánico, abrió el balcón y se arrojó a la calle. Tras ella se arrojó Rafael.

Acudieron varios vecinos y algunos agentes y recogieron a los heridos, llevándolos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos.

Purificación presenta heridas gravísimas y conmoción cerebral. Rafael sólo sufrió heridas leves y una gran excitación nerviosa.

El agresor declaró ante el juez que su deseo hubiera sido matar a su amante y suicidarse después. Se cree que los motivos son debidos a que Purificación observaba una conducta dudosa e intentaba la separación, después de haber causado la ruina económica de Rafael.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo:
Estreno de la deliciosa comedia musical «Hoy o nunca». La voz maravillosa de Kiepara en un marco de ensueños. Algo que supera a toda ponderación.

po Ireland en las bodas de oro del cardenal Gibbons de Baltimore:

«Por muy radicales que sean los errores y las faltas del tiempo presente, con el método y el celo de los primeros apóstoles, se le hubiera conquistado para el Salvador».

El lector se habrá dado cuenta que el problema que se debate es el candente en España.

Los clérigos españoles, intransigentes, tocan el cielo con las manos, no por cuestiones religiosas—estoy hay que confesarlo—, sino porque las piltrafas de carne que les tiraba la monarquía nefasta se las han quitado del comedero.

La clerecía española, educada en los seminarios que fundó el concilio de Trento, y sostuvo el corazón de oro del padre Avila, que sacó discípulos meritorios en toda la Andalucía, hombres abnegados que predicaban como San Pablo a Cristo en la Cruz; esta clerecía de gloriosa historia en España, no se aviene ahora con la República, siendo la República, en frase del arzobispo Ireland, católico, apostólico, romano, la forma de gobierno más en consonancia con la Iglesia.

Estamos en la noche oscura y tenebrosa, donde no se ven ni los dedos de las manos; noche de boca de lobo; ni asoma un rayo de luna, ni se vislumbra una estrella.

Mis amigos me han dejado solo y desamparado en la soledad inmensa de la granja. No oigo más que el clamor del río, que es la plebe, la gentuza, la canalla.

Siento con el alma hecha trizas el abandono de los amigos. Ya no oigo su voz en mis oídos; pero me voy con el pueblo, con la turbamulta, con la corriente de las aguas, no con la pistola en el cinto—como los curas bandidos de los tiempos de la guerra carlista, sino con el crucifijo en la mano, como en los días gloriosos de Avila y fray Diego José de Cádiz.

No me puedo retirar a la paz del huerto como el gran lírico para

«No ver el ceño vanamente sereno de quien la sangre ensalsa o el dinero».

No queremos la guerra, pero no son estos tampoco los tiempos horacianos en que quedó prendida el alma del egregio poeta.

Hoy hay que ir a la lucha; no son horas de descanso.

Y vamos a la vanguardia del proletariado en defensa de los intereses.

La frase de Basilio Alvarez nos hierre los oídos:

«No creo que hasta hoy hayan cometido exceso alguno los obreros. Pero habiendo sido escarnecidos durante siglos, entiendo que, aun cuando los cometieran, no podríamos comenzar a quejarnos hasta el año 5920, por lo menos».

Frase pletórica de verdad, que asesina al capitalismo imperante en el Mundo.

¡Adiós, amigos, hasta la eternidad! Me habéis dejado solo por una cuestión de ideas.

Mi alma romántica y sentimental esperaba que se cumpliera en vosotros lo que dice el poeta:

«El amigo verdadero ha de ser como la sangre que acude siempre a la herida antes de que se la llame».

No habéis sido así para conmigo. Tus razonamientos están muy bien—me dice el prebendado—, pero no estamos conformes con ellos.

La gentileza de mi corazón envía a los dos amigos un fuerte abrazo y un ramo de flores.

En mí no tiene guardada el áspid venenoso de los odios, sino el amor entrañable a todos los hombres.

Juan García Morales,
Presbítero.

Madrid, Marzo 1934.

Experiencias del profesor Smirnov para "resucitar a los muertos"

MOSCU.—El famoso hombre de ciencia soviético, el profesor Smirnov, está realizando experiencias para «volver los muertos a la vida». Un perro electrocutado, con todos los síntomas de la muerte, con el corazón paralizado, sin respirar, volvió a la vida con el nuevo procedimiento del sabio profesor de inyectar en el corazón, treinta minutos después de la muerte, una solución de potasio y calcio.

Confía el profesor Smirnov en que este procedimiento podrá ser empleado con los enfermos que mueren de anginas de pecho, cuyo corazón podrá ponerse en funcionamiento, una vez haya cesado el latir, por medios artificiales.

Las experiencias se realizan bajo los auspicios del Instituto de Diagnósticos Funcionales, un departamento del Comisariado de Salud.

Las experiencias de Smirnov están basadas en una teoría establecida por el profesor Andreev hace más de 30 años. El profesor Andreev mantenía que cuando una persona muere de una angina de pecho ocurre un fenómeno muy curioso. Mientras el corazón parece paralizado y la sangre no circula por las arterias, sin embargo, el órgano continúa con disposición a latir. Esta disposición no dura mucho tiempo, y si no se hace nada artificialmente para restablecer el funcionamiento del corazón sobreviene la muerte.

La teoría de Andreev no ocupó la atención de nadie, y sólo con el resurgimiento científico ocurrido en el establecimiento del nuevo régimen se han reanudado los trabajos sobre este importante problema.

Hasta ahora todos los experimentos se han realizado con perros electrocutados que al cabo de treinta minutos presentaban los síntomas de la muerte. Cesaba el funcionamiento del corazón, se paraba la respiración y los reflejos musculares no respondían. Es decir, según Smirnov, el mismo estado del ser humano que muere por angina de pecho. Después de treinta minutos de muertos se les aplicaba una solución de potasio y calcio en el corazón. Casi inmediatamente se respetaba el funcionamiento del corazón, el perro empezaba a respirar, y poco después se restablecían los reflejos y el perro adquiría la apariencia de vida nuevamente. Los perros sometidos a estas experiencias viven todavía, y todo hace creer que siguen viviendo normalmente como cualquier otro perro no experimentado.

Smirnov afirma que sus experiencias están todavía en estado inicial, y si bien han dado pleno éxito con los animales, hay que esperar los resultados que dan en la aplicación a los seres humanos. Sin embargo, cree que será posible en breve tiempo poder volver a la vida a los que mueren de angina de pecho o electrocutados, siempre que el corazón del paciente no tenga alguna lesión.

El Instituto de Diagnósticos Funcionales, donde trabaja el profesor Smirnov, fué creado el año pasado para el estudio de nuevos métodos de curación; y los trabajos realizados hasta ahora prometen un gran desarrollo de la institución.

H.

Sección financiera

Cambio del 20 Marzo de 1934

Interior 4 por 100	69'90
Exterior 4 por 100	82'40
Amortble. 5 por 100 em. 1900	93'50
» 5 por 100 » 1917	89'95
» 5 por 100 » 1926	100'30
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos	100'50
Amortble. 5 por 100 em. 1927	
con impuestos	88'00
Amortble. 3 por 100 em. 1928	73'75
» 4 por 100 » 1928	88'90
» 4'50 por 100 » 1928	94'60
» 5 por 100 » 1929	100'50
Deuda Ferrov. 4'50 por 100	90'00
» 5 por 100	99'00
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	89'75
» 5 por 100	94'90
» 6 por 100	104'10
Acciones Banco de España	552'00
» Minas del Rif	301'00
» Chades	336'00
» Petrolillos	29'25
» Campsa	123'50
» F. C. Norte de España	260'50
» F. C. M.-Z.-A.	234'00
» Ordinarias Azucarera	42'25
» Explosivos	673'00
Felgueras	43'00
Bonos oro	225'50
Tesoros 5 por 100	102'20
Tesoro 5 y medio por 100	102'40
Tabacos	000'00
Telefónicas Preferentes	107'75
Telefónicas Ordinarias	110'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.	259'00

MONEDA EXTRANJERA

Franco	48'50
Libras	37'60
Dólares	7'40
Suizos	238'15
Belgas	171'75
Liras	63'50
Reichsmark	2'93

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Gacetas

O D E O N

El próximo domingo se presentará en el popular Odeón, otro film de excepcional categoría, «Hoy o nunca», la suprema creación del gran tenor Jean Kiepura, la exquisita Magda Schneider y el graciosísimo Lucien Barox.

«Hoy o nunca» brinda ocasión al espectador de escuchar a Kiepura, «la voz de oro del cinema», durante cerca de dos horas trozos selectos de ópera de distintos caracteres, canciones populares, y la bellísima e inspirada «Chanson de nuit», que para delicias del público, se repite una y otra vez con motivo de la obra.

En esta deliciosa comedia musical, el marco espléndido de las bellezas naturales captadas por la cámara, la optimista y viva aceción del film hacen brotar la música y las canciones de tan natural modo, que se diría que ninguno de los elementos del film pueden concebirse aislados.

El recuerdo del enorme éxito alcanzado por este gran actor en su última producción «Todo por el amor», es de esperar se agoten las localidades para su estreno.

Cineasta.

LIDO

Music-hall Cabaret

Empresa MORENO

Dirección: FERCON

Hoy miércoles

Fanny Domínguez

Manolita Cortijo

Amada de Aragón

Debuts importantes

Luisita Ester

Gran estrella de baile

Manolo Rodrigo

Genial artista de gran éxito

Nota.—Esta empresa, en su deseo de dar a los programas la mayor variedad posible, y haciendo un gran esfuerzo, ha contratado al artista Manolo Rodrigo y otras atracciones que irán desfilando por este escenario.

Contestando a una alusión a la leche barata

Para satisfacción del público consumidor de este precioso alimento y ante el anuncio que un vaquero de la capital lanza en los periódicos locales, voy a dar una pequeña explicación de cómo se puede producir y vender la leche barata y sana sin necesidad de desprestigiar la que venden los demás industriales para ensalzar mi mercancía, como hace el anunciante de «ATENCIÓN A LA LECHE BARATA».

- 1.º Producir los pastos y alimentos en su propiedad.
- 2.º Que edificios y establos estén situados en el centro de la propiedad. Con toda clase de limpieza, ventilación y demás requisitos para la salud del ganado y sin pagar alquileres de estos locales.
- 3.º No llevar la leche a domicilio.
- 4.º Explotar un número crecido de vacas sanas y de pura raza holandesa.
- 5.º La caballería que conduce la leche a la capital que se utilice además para las faenas del campo.
- 6.º Que la venta en la capital se haga sin ningún aumento de gastos en alquileres de despacho y dependencia.
- 7.º Para que los pastos y demás piensos cuesten económicos se utilicen los estiércoles a pocos metros de donde se cultivan los forrajes, etc., etc.

La leche que se vende en todos los despachos de esta capital, está inspeccionada continuamente por el señor inspector municipal de Abastos. No sucede lo mismo con la servida a domicilio; esto debe de tenerlo presente el consumidor.

LECHE, A 0'40 PESETAS LITRO
Pascual Campo Coso Bajo, núm. 1
HUESCA

NOTA.—Se invita al público a que presencie a la hora de piensos y ordeño mis establos, Carretera de Barbastro, Explotación Agrícola.

El cultivo del tabaco en España

En los últimos años ha alcanzado notable desarrollo en España el cultivo y preparación del tabaco.

En la campaña de 1932 se cultivó el tabaco en diez y nueve provincias, empleándose 9.123 tabicutores para cuidar 79.549.511 plantas en una superficie de 5.000 hectáreas.

La producción alcanzó a 7.900.000 kilogramos.

En las provincias de Sevilla y Córdoba existen terrenos especiales en los que se puede cultivar tabaco de superior calidad, similar al de la isla de Cuba.

En la costa cantábrica, donde la neblina procedente del mar produce, entre otros factores, un ambiente semejante al de la Cuba y Filipinas, se obtuvo una clase de tabaco que, según los técnicos, rivaliza con el mejor de la isla de Cuba.

El cultivo de esta planta en España contribuirá al mejoramiento de la economía nacional, evitando la inversión de fuertes cantidades en compras en el extranjero.

Asociación Nacional de Inválidos Españoles, a sus asociados de Huesca

Por medio de estas columnas nos dirigimos a todos vosotros para haceros saber que la nota publicada en la Prensa el día 6 del corriente por la Junta que nombramos y componen la sub-delegación de Huesca, en la cual se señalaba la grandiosa Asamblea regional celebrada en esta capital es completamente falsa por los siguientes motivos:

1.º Que no es cierto como en su escrito decía de que la representación de Huesca pidiese la palabra y no le fuese concedida, puesto que dicha representación de Huesca habló siempre que pidió la palabra y hasta leyeron unas conclusiones que se tomaron en consideración.

2.º Que es absurdo el que digan que cuando propusieron que asistiese la representación de Aragón al congreso que se dice se celebrará en el corriente mes en Madrid fuese desechada dicha proposición por el delegado regional, toda vez que éste no intervino en dicho debate, y sí lo hizo el compañero Ceamanos, el cual se solidarizó con dicha proposición, diciendo que Zaragoza enviará a su representante y fué aprobada por unanimidad.

3.º Hemos de hacer constar que somos enemigos de toda polémica difamante en la Prensa que muy poco dice en favor de aquellas personas que se tengan por fieles defensores de la causa de los inválidos y propone a esa Directiva celebre cuanto antes una Asamblea general extraordinaria, a la cual la Delegación Regional de Aragón enviará siempre que se le invite su representación por creer que ya ha transcurrido demasiado tiempo sin que la Directiva se haya puesto en contacto con vosotros para daros a conocer el inmediato logro de nuestras aspiraciones.

Y por último, en dicha Asamblea, tanto la representación de Huesca y Teruel como la Asamblea en pleno, acordaron y dieron su conformidad de reconocer y acatar la Delegación Regional que conste en Zaragoza.

Os saludó cordialmente, Miguel Duaso Marrén, delegado regional; los demás miembros de la Junta Directiva, Inocencio Ceamanos, José Alvar, Ramón Chueca, Rafael Romero, Mariano Lasheras, José Modrego y Pascual Julián.

Zaragoza, 18 de Marzo 1934.

Deportes

A medida que se acerca el Campeonato del Mundo de Fútbol, se van conociendo los pormenores de esta competición. Uno de estos pormenores es de una importancia tan grande, que quizá el éxito económico de la organización italiana dependa de él. Seguramente.

Las representaciones que acuden a Italia serán 16. Bien. Como es natural, después de la primera jornada (quedarán ocho. Pero se da la circunstancia de que, sin quitar a los países de menos «historia» las posibilidades de llegar a los cuartos de final, los grandes equipos no deberán limitarse entre sí.

La fórmula es la misma que rigió en las eliminatorias inter-grupos de la Tercera División de la temporada pasada. El Huesca, por ejemplo, subcampeón de su grupo, debió eliminarse contra el campeón de otro, no contra el subcampeón, y viceversa. De esta forma no se escatiman derechos que unos y otros tienen, y de paso se procura que de la «criba» resulten supervivientes los que realmente son mejores.

Claro está que en este caso—el de la Copa mundial—ningún torneo ha dado o dará mejores y peores, pero para eso se acude al historial de cada país, que llegue a los octavos de final.

Por lo que a este año refiere, las «mejores» están casi determinadas; entre ellas estará incluida España, cuyo prestigio un poco puesto en duda, se ha afirmado con ese 9-0 que aun se comenta. Y al lado de España no faltarán Checoslovaquia, Hungría, Austria, Italia, Argentina, y probablemente, Yugoslavia y Suecia.

Puede, pues, asegurarse que España pasará de los octavos y que en los cuartos es donde comenzará para ella y las demás el verdadero Campeonato del Mundo.

X.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria, que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las cuatro y media de la tarde del día 21 de Marzo en curso.

- 1.º Acta del día 16 de Marzo.
- 2.º Instancia de Simón Goded, reclamando contra la cuota asignada por inquilinato, e informe del administrador recaudador de arbitrios.
- 3.º Conocimiento circular del excelentísimo gobernador civil, inserta en el «Boletín Oficial» del día 16 del corriente mes.
- 4.º Escrito interesando se inscriba este Ayuntamiento como miembro protector del primer Congreso Nacional de Sanidad.
- 5.º Informes de las Comisiones municipales.
- 6.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 19 de Marzo de 1934.—El secretario, Ernesto Banzo.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Borregos, 1; kilos, 20,05.
Cárneros, 24, kilos, 425,3.
Corderos, 20, kilos, 144,80.
Cerdos, 10, kilos, 707,00.
Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
Ternascos, 18, kilos, 77,20.
Terneras, 4, kilos, 360,50.
Vacas, 1, kilos, 313,00.
Cerdillos de leche, 0; kilos, 0,0.
Total, 78 reses; kilos, 2408,3.

Lecciones de solfeo, violín, bandurria, laúd y guitarra, por música y cifra. Dámaso Ger. Lanuza, 43, 2.º.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Teatro Odeón Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTÁCULOS

Mañana jueves (FEMINA)
BUTACA DE SEÑORA, 0'50

Estreno de la interesante comedia detectivesca, presentada por I. B. I.

EL GRAN BLUFF

El sugestivo nervio de esta gran superproducción se es-triba en un robo hecho por un famoso ladrón internacional

Luisita Ester
Gran estrella de baile

Manolo Rodrigo
Genial artista de gran éxito

Nota.—Esta empresa, en su deseo de dar a los programas la mayor variedad posible, y haciendo un gran esfuerzo, ha contratado al artista Manolo Rodrigo y otras atracciones que irán desfilando por este escenario.

En sus viajes a Zaragoza hospédesse usted en la

Pensión Zaragoza

Selecta cocina
Esmerado servicio
Pensión completa, 7 pesetas
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

A. Gardesa
Garganta, Nariz y Oído
Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

Para convencerse, pruebe
CAFE natural CABRERO

EN ZARAGOZA
Hospédesse siempre en la

Fonda España

Confort como en los grandes hoteles
Menús variados todos los días
Precio: 8 y 10 pesetas
Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)
Teléfono 3907

Fonda España

L. Gonzalvo
Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a 1 y 4 a 7
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

Mañana jueves

Olimpia

Estreno de la película de ambiente policíaco

Secretos de la Policía de París

Por Gruili André y Frank Morgan - Producción S. I. C. E.

FERIAS DE PRIMAVERA

EN HUESCA

Gran Concurso de ganado lanar, con valiosos premios en metálico, el día 31 de los corrientes.

Extraordinaria feria de venta de maderas, vencejos y escobas.

LA COMISION.

ULTRAMARINOS FINOS

FRUTAS - VINOS Y LICORES A GRANEL REPARTO DE VINO A DOMICILIO

Estanislao Rovira

Grandes viveros de cepas americanas.
Arboles frutales de todas clases.

VIUDA DE FRANCISCO ROVIRA

Coso de Galán, 40 Teléfono 270 HUESCA

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 ● Huesca

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

RESTAURANT Círculo Oscense

CUBIERTO 4,50 INCLUIDO VINO

Especialidad en Bodas y Banquetes

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Agustín Delplán

Almacén de maderas

ALERRE (Huesca)

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS

Almacén de Lana

Miraguano y Lana de Corcho
de

JORGE CAJAL

Coso G. Hernández, 42-44
y Plaza de Urreas, núm. 5 Huesca

Se liquidan varios artículos procedentes de inventario a MITAD DE SU VALOR

REGALAMOS:

7.500.000 pesetas

Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta regalaremos una participación de lotería de CINCO cts. en el

Núm. 24.381

del sorteo que se celebrará en Madrid, el 11 de Mayo, a beneficio de la Ciudad Universitaria

Nueva Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43.

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

Ha comenzado la discusión del proyecto de presupuestos

El Gobierno está organizando grandes fiestas para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República

Tomarán parte las organizaciones artísticas más importantes de España. - El Consejo de ministros se ha ocupado de política económica, acordando celebrar hoy otra reunión para seguir tratando de tan interesante tema. - Se cree que los presupuestos serán prorrogados por un trimestre más. - El Gobierno ha obsequiado con un almuerzo al Alto Comisario de España en Marruecos

En la Presidencia se celebra Consejo de ministros

Los ministros han felicitado al Jefe del Estado con motivo de su cumpleaños

MADRID, 20.—A las diez y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. La reunión ministerial ha terminado a las dos de la tarde.

Al salir el señor Lerroux ha dicho a los informadores que no habían tratado de asuntos de interés, limitándose a despachar los de trámite. Ha añadido que todos los ministros se trasladaban a Palacio para saludar y felicitar al señor Alcalá Zamora con motivo de su fiesta onomástica.

Los demás ministros no han hecho manifestaciones a la salida. La nota oficial dice que el Consejo ha deliberado sobre los asuntos de actualidad y especialmente sobre la política económica, escuchando las referencias que ha facilitado el ministro de Hacienda. Dada la importancia del tema se ha acordado celebrar mañana a las diez de la misma otra Consejo de ministros.

Presidencia.—Aprobación de un dictamen relativo a varios expedientes de gastos ocasionados por funcionarios que han sido desplazados de sus respectivas residencias para el desempeño de determinados servicios.

Gobernación.—El ministro ha informado del estado del orden público, que es satisfactorio en toda España.

Se ha aprobado un decreto dictando normas para el ingreso en la Guardia civil de los tenientes del Ejército.

Resolviendo, en sentido negativo, expediente de reposición del alcalde de Catava (Castellón).

Instrucción Pública.—Decreto, a propuesta del Comité Nacional de Cultura, fijando las bases para el funcionamiento de la Escuela de Escultura, Pintura y Grabado.

Comunicaciones.—Autorizando al ministro para convocar oposiciones para ingreso en la escuela técnica de los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, con el haber anual de 4.000 pesetas.

Marina.—Proyecto de ley sobre modificación de las plantillas del personal de la Armada.

Justicia.—Decreto dictando normas para la venta de fincas que pertenecieron a determinadas Congregaciones religiosas, con arreglo a la ley.

Autorizando al ministro para la redacción de un proyecto de ley creando Colonias penitenciarias en las islas Canarias.

Decreto concediendo un crédito de 42.000 pesetas para el abono del sueldo de 2.000 pesetas anuales a veintidós médicos forenses.

Obras Públicas.—Proyecto de ley reconociendo derechos a los hijos de los agentes ferroviarios para ocupar las vacantes que ocurran en las Compañías que estén intervenidas por el Estado.

El resto de la nota carece de interés.

No queremos más monopolios

El revistero taurino de «Informaciones» anuncia que se da como cierta la noticia de que se pretende monopolizar la explotación de las corridas de toros. Esto causaría graves perjuicios al público, ganaderos y toreros y al prestigio de nuestra fiesta tradicional.

Parece que se pretende que dicho monopolio arriende todas las plazas de España y algunas de Francia para tener cerradas las que le convenga. Compraría los toros por camadas al precio que impusiera el monopolio. Se arrendarían las dehesas para tener el ganado dispuesto a embarcar para las plazas de la región.

Se han hecho gestiones también solicitando que en las becerradas y novilladas sin picadores se puedan lidiar reses con distinto hierro a nombre de un solo ganadero. Después se ampliará dicha autorización para las corridas de toros, lo que representaría un gravísimo peligro para el crédito del espectáculo taurino.

Además se montaría una agencia de contratación para evitar la actuación de los apoderados, fijándose un tanto por ciento por derechos de contrato, o sea que este monopolio anularía a los ganaderos, a los apoderados y a los toreros.

Vivimos de milagro

Se ha publicado un resumen de los trabajos realizados por el Laboratorio municipal durante el año anterior.

Este servicio demuestra que en Madrid se adulteran los alimentos en gran proporción, principalmente el café, la leche, el vino y el vinagre. Las harinas son de baja calidad y el pan está falto de cocción.

En un país como el nuestro, de gran riqueza frutera, sólo se fabrican jarabes artificiales.

En los vinos la adulteración alcanza el 38'95 por 100; en los vinagres el 63'50 por 100.

Los periódicos recogen estos detalles llamando la atención de las autoridades municipales para que pongan pronto remedio.

Las Cortes intensificarán su labor

Parece que el tiempo perdido en el Parlamento, se quiere ganar a partir de mañana; intensificando los trabajos de las Cortes, para que queden aprobados los presupuestos en primero de Abril y así evitar una nueva prórroga trimestral de los presupuestos de 1933.

Se quiere llegar a realizar estos propósitos empleando sesiones nocturnas y prorrogando las ordinarias en su tiempo de duración.

A pesar de esto, se opina que no podrá llevarse a cabo este propósito. Precisa que las Cortes examinen diariamente 160 folios del proyecto de presupuestos del señor Lara.

Esto en el supuesto de que pudieran dedicarse todas las sesiones a presupuestos, pero hay que tener en cuenta que se ha de discutir y aprobar el proyecto de construcciones navales, en el que, según todas las probabilidades, aun se emplearán un par de sesiones de Cortes.

Hay otro problema que es el de los haberes del Clero, que requerirá también tiempo en las sesiones, mucho más si los socialistas realizan obstrucción al proyecto.

La semana parlamentaria se prevé muy movida por la discusión de los haberes del Clero, pese a la fórmula conocida, porque los grupos republicanos de izquierda y los socialistas son opositores a toda concesión de haberes y los radicales autónomos valencianos votarán en contra por sus últimas campañas anticlericales en la campaña electoral.

En la reunión de mañana, miércoles, presidida por el señor Alba, y a la que asistirán los jefes de todas las minorías para tratar de activar la labor de la Cámara, quizás algún grupo parlamentario trate de convencer al presidente de la imposibilidad de aprobar los presupuestos en el plazo que se intenta e indique que sería preferible prorrogar por un trimestre más el de 1933.

Accidente marítimo

El mar arroja a un vapor a la playa de San Juan de Luz, y al estallar la caldera mueren un maquinista, y dos marineros sufren lesiones graves

SAN SEBASTIAN.—Se tienen noticias de que el mar ha arrojado a la playa de San Juan de Luz al vapor «Codoald», de la matrícula de Burdeos.

Varios buques acudieron en auxilio de la embarcación en peligro y recogieron a los tripulantes, entre los cuales el primer maquinista había muerto, y dos marineros se hallaban heridos graves debido a haber estallado la caldera.

Los restantes, hasta dieciséis, se salvaron.

En Barcelona

Quedó solucionada la huelga del ramo de Luz y Fuerza

BARCELONA.—A las doce y media de la madrugada ha terminado la reunión que el consejero señor Barrera celebraba desde las nueve de la noche con las representaciones patronal y obrera del ramo de Luz y Fuerza. Poco después el consejero de Economía, señor Comorera, dijo a los periodistas que el conflicto había quedado resuelto y sólo faltaba la firma de las bases. A poco el señor Barrera confirmaba estas palabras:

—Sólo falta—añadió—articular las bases acordadas y proceder por parte de las partes litigantes a firmarlas, lo que supongo que se hará esta misma madrugada. La solución ha sido un éxito, al que han contribuido ambas partes, y en especial la obrera, con su actitud de transigencia, y ferviente deseo de una solución armónica en el grave conflicto planteado.

Uno de los representantes obreros dijo también a los periodistas:

—El Comité de relaciones sindical regional de luz y fuerza tiene la satisfacción de haber ganado el pleito sin la intervención de la F. A. I. ni de la C. N. T., y aun a pesar del esquilaje que han venido realizando los elementos afechos a estas fracciones obreras. Por otra parte, hemos demostrado a estos elementos que sabemos llevar la lucha por el terreno conveniente.

Hoy celebrarán los obreros una Asamblea, en la que el Comité de huelga dará cuenta de lo pactado para obtener su referendo.

Zozobra un bote y sus ocupantes son salvados por un buque alemán

BILBAO.—Frente a Zorra y cuando un bote intentaba atravesar la ría de Zorrozaube, zozobró a causa de un golpe de viento.

El bote lo ocupaban José Garagoitia y tres viajeros, quienes seguramente hubieran perecido a no ser porque los marineros del buque alemán «Trakter», que estaba anclado en aquellas proximidades, se arrojaron al agua y lograron salvar a todos los ocupantes de la barca.

José Garagoitia fué asistido de síntomas de asfixia.

Noticia que produce júbilo en Ciudad Real

CIUDAD REAL.—Ha producido júbilo la noticia de que se va a nombrar una Comisión para estudiar la forma de explotación de los yacimientos de pizarras vituminosas de la cuenca carbonífera de Puertollano.

El director general de Minas, señor Moya, ha nombrado la Comisión encargada de realizar los estudios necesarios para la instalación de grandes destilerías y obtención de esencias, combustibles, parafina y sulfatos.

¿Un complot contra el Gobierno argentino?

BUENOS AIRES.—La Policía ha descubierto un depósito de explosivos, incautándose de más de un millar de bombas. Parece ser que habían sido almacenadas por elementos radicales de la oposición.

Se dice que ese depósito de bombas guarda relación con un complot que se preparaba contra el Gobierno. Se han practicado dos detenciones.

“FIGARO” Salón-Barbería

Instalación moderna con arreglo a las mayores

exigencias de HIGIENE y LIMPIEZA

Sillones americanos último modelo :-: Lociones - Masajes

SERVICIO ESMERADO

San Orenco, 11 (Junto al Restaurant Galindo)

En la Cámara ha comenzado la discusión de los presupuestos

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba. Escasa animación en escaños y tribunas.

El presidente da cuenta del fallecimiento del diputado señor Arquero y por unanimidad se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Se aprueban varios proyectos de ley, entre ellos uno defendido por el señor Lamóneda sobre el funcionamiento de los Jurados mixtos.

Comienza la discusión de la totalidad del presupuesto para 1934.

El señor Rodríguez Pérez, de la Izquierda republicana, dice que no es posible dis-

Explosión en una fábrica

BARCELONA.—Ayer tarde se produjo una explosión en la fábrica de productos Tánicos, S. A., establecida en el número 23 de la calle de Perelló.

A consecuencia del accidente sufrieron heridas cuatro personas: el químico de la fábrica Alfredo Schneider, de 48 años, que resultó con quemaduras de pronóstico reservado; Juan Esteban, de 34 años, ayudante del primero, sufrió graves heridas en distintas partes del cuerpo; Manuel Menegrec, de 46 años, con quemaduras de tercer grado, y Vicente Herrera, de 33, que resultó con quemaduras de tercer grado y fractura del homoplato.

UN TRASLADO DE PRESOS

LOGROÑO.—Han sido enviados a la cárcel de Estella 24 condenados por los sucesos revolucionarios de Diciembre último. Hoy serán trasladados otros veinticuatro.

Algunos de estos presos tendrán que volver a Logroño, porque están incurso en sumarios que se verán ante Consejos de guerra que aquí han de celebrarse.

Con este envío de presos ha quedado totalmente desalojado el local destinado a cárcel en el viejo seminario, en cuyo edificio han llegado a estar alojados 486 detenidos.

La Compañía minera de Riotinto anuncia el despido de mil obreros

HUELVA.—En virtud de órdenes recibidas del Consejo de Administración, la dirección de la Compañía de Riotinto ha hecho pública una hoja anunciando el despido de mil obreros para el día 6 de Abril próximo.

El Consejo de Administración fundamenta los despidos en la necesidad de reorganizar el personal, dadas las circunstancias actuales y la falta de medios para el desenvolvimiento económico de la Empresa, originada por la crisis que en todo el Mundo se siente.

Un centinela agredido a tiros

MALAGA.—El soldado que estaba de centinela a la puerta de la cárcel dió el alto a un desconocido que le había infundido sospechas.

Como contestación recibió cuatro tiros de pistola, que afortunadamente no hicieron blanco.

El oficial de guardia salió en persecución del agresor, pero no consiguió detenerle.

Los guardias de Asalto dieron una bati-da sin resultado.

cutir la totalidad del proyecto mientras la Comisión no haya dictaminado los presupuestos parciales.

El señor Alba manifiesta que hace treinta años opinaba de esa manera; pero que la realidad le había demostrado que no es conveniente mantener esa opinión.

El señor Prieto se adhiere a lo propuesto por el señor Rodríguez Pérez. Dice que según la Constitución los presupuestos sólo deben prorrogarse por un trimestre. Reconoce que no hay tiempo material para aprobar los nuevos presupuestos antes del primero de Abril y de ello culpa al Gobierno.

El ministro de Hacienda le contesta diciendo que aun cuando haya necesidad de prorrogar los Presupuestos por un trimestre más debe discutirse el proyecto para que lo conozcan los señores diputados.

El señor Lamamié de Clairac considera imposible la aprobación de los Presupuestos y protesta de la rapidez que el Gobierno trata de imprimir a la discusión.

El señor Ventosa cree que deben prorrogarse los Presupuestos por un trimestre, pero discutiéndose a la vez el ordinario y los extraordinarios.

El señor Villalonga, por la Comisión, es también partidario de la prórroga, pero opina como el ministro en el sentido de que debe discutirse el nuevo proyecto.

Los señores Santaló y Barcia se oponen a la discusión de los Presupuestos.

El presidente de la Cámara opina que debe discutirse la totalidad del proyecto y así se acuerda.

El señor Chapaprieta consume el primer turno en contra. Dice que el Presupuesto de gastos asciende a 4.965 millones de pesetas, calculando que el déficit no será menor de 900 a 1.000 millones.

Declara que de treinta años a esta parte se han quintuplicado los presupuestos de la Nación. Habla de los aumentos en Guerra, especialmente para los oficiales del Ejército.

Se refiere a los ingresos y pide que se reduzcan los gastos en lo posible. Cree que deben desaparecer algunas Universidades que no tienen alumnos y mejorar las que subsistan.

Termina atacando duramente la totalidad del proyecto.

El señor Prieto se opone y pide votación nominal. Votan a favor de la proposición del presidente 80 diputados y dos lo hacen en contra. Como no hay número suficiente, la votación no es válida y seguidamente se levanta la sesión.

La estancia en Madrid del señor Rico Abello

A la una y media el señor Rico Abello ha sido obsequiado con un almuerzo por el Gobierno, asistiendo los ministros de la Guerra, Justicia y Comunicaciones.

Al salir, los periodistas han interrogado al Alto Comisario, quien ha dicho que en Marruecos la tranquilidad es absoluta. Espera realizar una labor de penetración, intensificando las obras públicas en nuestras zonas de protectorado.

El aniversario de la proclamación de la República

El Gobierno ha comenzado los trabajos de organización de las fiestas que se celebrarán para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

En Madrid, tendrá lugar una grandiosa fiesta de carácter cultural, en la que pronunciarán discursos el Presidente de la República, el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción Pública y otros oradores. Estos discursos serán radiados a toda España.

Se pretende que concurren a Madrid, las más importantes agrupaciones artísticas de España, entre ellas los famosos Coros Clavé.

Se representará, teniendo como escenario la naturaleza, «El Alcalde de Zalamea», en cuya interpretación tomará parte el Ejército.

Los Ayuntamientos estarán obligados a organizar festejos en sus respectivas localidades.